

做“三味”俱全的基层干部

■ 赖雅芬



秦农论语

年关将近，不少基层干部依然没有停下忙碌的脚步。他们深入田间地头、乡村院落，忙产业、访民意、谋发展，不仅在和群众打交道的过程中收获好评，也在一项项实干工作中锻炼了能力、提升了自我。

基层干部作为党和政府在人民群众中的形象“代言人”，肩负着服务人民、传达政策、解决问题的重要职责。为了更好地履职尽责，不妨沾点“泥土味”、充满“汗水味”、多些“人情味”，“三味”俱全，才能成为群众心中

的知心人、贴心人、暖心人。

沾点“泥土味”，就是要放下“架子”，走进乡村，与群众坐一条板凳，倾听基层最真实的声音。“泥土味”这三个字，既包含了基层干部扎根一线、深入调研，沾在鞋上的“泥”；也代表着俯下身子、连接“地气”，贴近田间的“土”。因此，在普及政策、调查民情、走访慰问时，要和群众手拉手、面对面、心贴心，用通俗易懂的“土话”“白话”让群众听得懂、吃得

透，用实实在在的行动，把温暖送进群众心里。

充满“汗水味”，就是要发扬实干精神，不搞形式主义的“花架子”，把群众关心的“急难愁盼”一件一件解决好。基层干部忙起来的时候，经常是“一个汗珠摔八瓣”，这样的付出群众看在眼里、记在心上。而这样的“汗水味”，也是基层干部与群众情感交融的纽带，是他们赢得群众信任和支持的关键。“说一千道一万，不如甩开膀子流一身汗”，面对

复杂多变的基层工作，基层干部要敢吃苦、能吃苦，用自身的努力换来群众的“幸福指数”。

多些“人情味”，就是要摒弃“官本位”思想，不找托词，为群众动真情、办实事。作为离群众最近的人，基层干部如果办事刻板、不懂变通，往往会陷入死板固执的泥沼，与群众的距离越来越远。基层干部要想离群众更近，就得在开展工作时多一些嘘寒

问暖、少一些指示命令，多一些“人情味”，少一些“说教味”。只有放下架子、俯下身子，在说说笑笑中与群众“打成一片”，才能真正贴近民心、融入基层。

基层是一个干事创业的大舞台，也是一个锤炼意志的大讲堂。有脚上的“泥巴”、身上的“汗水”和心里的“真情”打底，眼睛向下看、身子向下沉、劲儿往下使，基层工作定能干得有滋有味，群众的获得感、幸福感、安全感定会更强烈。



2024年12月28日，一场展现丝绸之路沿线城市工会宣传思想工作最新成果的文化活动——“中国梦·劳动美”首届丝路沿线城市职工微电影大赛颁奖仪式在西安举行。

据悉，此次大赛是创新开展职工文化工作，打造职工思想政治引领新引擎的重要举措，所展现的区域合作多方联动的职工文化建设模式，有助于实现资源共享、深化交流、共同提高。图为表演现场。

记者 崔福红 摄

西咸新区严小村

开展乡土探索与净滩行动

本报讯（记者 孙金龙）1月1日，西咸新区高桥街道严小村30多名孩子在自然之友西安小组环保公益讲师张惠贤的带领下，徒步泮河岸边，开展湿地净滩活动。

沿途遇到鬼针草、曼茶罗、老鹳草、萝藦等植物时，张惠贤结合二十四节气，给孩子们讲解每种植物的习性特点。在一片绿油油的麦田里，张惠贤还结合陕

西人爱吃面的饮食习惯，引导孩子们开启了一场关于小麦的探讨。

活动过程中，孩子们拿着竹夹子，提着垃圾袋，对散落在河堤边的塑料袋、饮料瓶、烟头等垃圾进行捡拾处理。

“爱故乡从认知故乡开始。”严小村党支部书记李茶利表示，今后将邀请更多老师来村里开展公益活动，让孩子们从小了解乡村，激发他们对家乡的认同感。

吴堡：“千村光伏”项目并网发电

本报讯（通讯员 白洁 张葳文）1月2日，笔者从吴堡县农业农村局获悉，该县“千村光伏”项目已实现并网发电。这是吴堡县着眼发展壮大村集体经济，借助榆林市“千村光伏”行动机遇，安排专项资金实施的富民项目。

“该项目规划建设联村

电站2座。截至目前，装机容量为6兆瓦的联村电站已经并网，装机容量为3.8兆瓦的联村电站光伏支架基础已全部完成。”吴堡县“千村光伏”项目现场负责人张涛说。

据了解，吴堡县“千村光伏”项目总投资3136万元，总占地420余亩，项目位于

宋家川街道郭家庄村，建设总装机规模达9.8兆瓦。整体项目建成后，可实现年发电约1200万度，收益约400万元。通过辐射带动作用，帮助全县45个行政村村集体经济和2个社区提高收入，助力乡村振兴。

吴堡县“千村光伏”项目充分利用当地的光照资源、

地理优势，不但盘活农村荒草地等闲置资源，还助力村集体经济“消薄培强”，形成了“一举多得”的效果。据宋家川街道郭家庄村党支部书记高学保介绍，光伏发电站在村上租了约350亩地，每年村里租金收入有12万余元，电站建成运营后，村集体还能参与分红。

米脂：精细化气象服务赋能乡村振兴

本报讯（记者 赖雅芬 通讯员 李梦龙 高文辉）1月2日，记者从米脂县气象局了解到，近年来，米脂县依托优质、精准、高效的气象服务，农业生产取得了显著成效，粮食产量逐年攀升，为乡村振兴铺就了一条坚实的道路。

米脂县气象局不断优化完善特色农业气象观测站网布局，建成多个气象监测站。围绕米脂小米、山地苹果等特色农业，该局紧扣农

事关键时期，提前研判旱情、墒情、雪情，全力做好粮食安全生产气象保障服务工作。此外，米脂县还建成8个固定人影作业点，基本实现了主要冰雹路径的全覆盖。

围绕强化智慧平台建设，米脂县气象局开发特色农业气象服务观测网络，推广农业气象智慧防灾减灾终端。同时，加强气象灾害监测预警服务，针对苹果、谷子生长发育过程中的灾

害制作针对性的服务产品。该局面向新型农业经营主体开展点对点、直通式预警服务，推进气象服务信息进村入户。

依托米脂独特的地理气候环境，米脂县积极开展生态气象监测评估，充分挖掘农业气候资源，开展农特产品气候品质认证，全面提升特色农产品气象附加值。通过编制相关区划和手册，完成产地认证报告，为果园颁发气候品质证

书，积极参加气候生态品牌专家评审会，力争将“米脂小米”打造成陕西“气候好产品”。

此外，县气象局还积极探索“气象+”赋能农业保险的新模式，与多部门开展合作，建立农业保险减损、气象服务增效的合作机制。通过联合发布实施方案，农业保险充分发挥了风险转移和损失保障功能，在规避风险、稳定农业收入等方面发挥着重要作用。

国网咸阳供电公司

智能调度护航电网稳定安全



本报讯（王缠卫）2024年12月31日，国网咸阳供电公司员工正在电力调度控制中心监控电网运行。屏幕上显示，截至当日，该中心已连续安全运行10094天。显示屏前，数台电脑正在有序运转，一组组数据正在闪烁。几名调度员熟练地统计着每日电网负荷，分析用电负荷变化。

“这是咸阳地区智能电网调度控制系统，我们叫它电网‘大脑中枢’。它对于电网安全稳定运行发挥着重要的作用。”国网咸阳供电公司调度控制中心班长马雪原介绍，用电实时负荷、电网各种数据都能实时看到，很方便。

“这是调度自动化管理D5000系统，效果怎么样？”旁边的工作人员问道。“这套智能电网调度控制系统，能够远程监控咸阳地区所有的

变电站，做到了集群调控。如果电网出现故障，马上就能够找到原因，找出故障点，不停地发出报警声，提醒调度员尽快处理。”马雪原语气中透着自豪。

当前，国网咸阳供电公司已经全面开启迎峰度冬保供攻坚模式。迎峰度冬期间，预计咸阳电网最大负荷约340万千瓦，电力供应总体平稳有序。“作为全市电力调度‘总指挥部’的调控中心，在迎峰度冬期间，我们结合多年运行资料进行大数据分析，得出咸阳各地域用电特点及季候特征，动态调整电网运行方式，每日发布重载设备清单，指导运维单位对重载设备进行巡视测温，切实做好重要客户和民生客户的供电保障。”马雪原说。

据了解，面对不断攀升的用电负荷，国网咸阳供电公司迅速响应，采取多项措施，严格应急值班值守，全力保障今冬明春电力供应稳定，用心用情服务广大群众温暖度冬。④